

器官捐贈宣導及 簽署意願卡推動有成 大林慈濟醫院獲獎

在傳統習俗保留完整身體的觀念影響下，讓臺灣器官捐贈簽卡推廣難上加難。大林慈濟醫院器官移植團隊積極配合政府政策，於去年（二〇二一）協助一百多位民眾完成簽署器官捐贈卡，在第十四、十五屆優秀器官勸募機構暨人

員頒獎典禮中，榮獲「全國器官捐贈宣導週響應機構優良獎」、「優秀器官勸募機構健保卡器捐意願註記」以及「器官捐贈精彩十年優良人員」等獎項肯定。

移植中心主任尹文耀表示，大林慈



前花蓮慈濟醫院器官移植中心主任，現任萬芳醫院副院長的李明哲醫師代表大會頒獎給大林慈濟醫院尹文耀主任。



大林慈濟醫院獲「全國器官捐贈宣導週響應機構優良獎」、「優秀器官勸募機構健保卡器捐意願註記」及「器官捐贈精彩十年優良人員」獎項肯定，左起：社工師余靜容、尹文耀主任、器官捐贈移植協調護理師洪雪苹。

濟醫院自二〇〇一年開始，完成第一例大愛捐贈腎臟移植手術，二〇〇三年執行第一例的活體腎移植手術，其中腎臟移植的存活率曾高居全臺前五名，當時是唯一非醫學中心上榜的區域醫院。二〇〇九年做第一例活體肝臟，啟業至今個人與團隊進行肝腎移植近八十例，加上器官摘取手術約一百五十例，及持續照顧上百例以上的移植後病人，讓病人免於南北奔波，除了例行性公布存活率結果，並維持不錯的成果。此次獲獎肯定，他感謝捐贈移植團隊多年來的努

力，更呼籲大家將器官捐贈發揮生命價值的意義推廣出去。

根據財團法人器官捐贈移植登錄及病人自主推廣中心資料顯示，二〇二二年度有效等候器官移植人數一萬零八百九十一人，接受大愛器官及組織移植總人數僅五百九十二人。即使面對大環境不利於勸募的情況下，大林慈濟醫院捐贈移植團隊仍努力推行器捐意願簽卡活動，不僅辦器官捐贈移植宣導活動暨海報展，更鼓勵健保 IC 卡加註器官捐贈意願表達，藉由器官捐贈與器官移植海報的展出倡導器官捐贈風氣，緬懷捐贈者的感恩活動。

大林慈濟醫院捐贈移植協調師洪雪苹說，去年舉辦的十六場器捐宣導暨簽卡活動，地點包括虎尾圖書館、國立中正大學、朴子高明寺、北港朝天宮、大林國小等地，雖然一開始好奇圍觀的民眾很多，但多數還是擔心家人反對器捐而拒絕簽卡，有些人則是說死後要保留全屍，普遍民眾對於器官捐贈的接受度不高。

此外，在病人病情危急時，如何將器捐的理念告訴腦死病人家屬及協調捐贈器官，也不是一件容易的事。過程中除了社工師與捐贈移植協調師協助關懷、扶持、傾聽、陪伴，更重要的是讓家屬在面對沒有簽器官捐贈卡的親人時，能夠做出決定，讓家屬在面對不捨的同時，還能夠留給家人一個重生的希望，將消失的生命得以另一種方式繼續延續。（文、攝影／江珮如）